

亮眼成就提振全球信心

——中国经济成绩单引世界瞩目

中国国家统计局日前发布的数据显示,2020年中国国内生产总值(GDP)首次突破100万亿元大关。按可比价格计算,比上年增长2.3%。海外观察人士和媒体指出,在新冠疫情阴霾下,中国率先实现经济复苏交出亮眼成绩单,给全球经济复苏带来重大利好和信心。

来之不易 中国经济再跃升

在海外观察人士看来,得益于成功防控与精准施策,中国交出了这份成绩单,实属不易。面对严峻复杂的国内外环境,特别是新冠疫情的严重冲击,中国统筹疫情防控和经济社会发展工作,经济社会发展主要目标任务完成情况好于预期。

澳大利亚主流媒体《澳大利亚人报》刊文说,中国经济增长凸显了中国在控制疫情方面的成功。

韩国中国经济金融研究所所长全炳瑞说,中国政府经济调控方向正确,时机恰到好处,是中国经济实现正增长

的关键。

“大疫之年2.3%的经济增速是非常好的成绩。”日本佳能全球战略研究所主任瀧口清之说,取得这样的成绩首先是因为中国政府果断采取措施及时遏制住了疫情;其次,中国政府采取一系列财政及金融措施,帮助包括外国企业在内的所有企业迅速恢复生产,并帮助弱势群体渡过难关。

中国交出的这份成绩单含金量高。2020年中国GDP突破100万亿元,标志着中国经济实力和综合国力迈上新台阶。与此同时,中国坚决贯彻新发展理念,推动高质量发展,经济增长质量和效益稳步提升,创新的第一动力持续增强。

德国宝马集团大中华区总裁兼首席执行官高乐表示,2020年中国在抗击新冠疫情和恢复经济方面都取得显著成效,在危机面前展现出强大韧性。“中国经济的超强韧性、消费升级趋势,以

及中国在电动化和数字化领域的创新,都让我们对中国市场的中长期发展很有信心。”

英国国家经济社会研究院首席经济学家毛旭新认为,从2020年第二季度开始,中国经济复苏主要动力来自三方面:一是工业生产增长;二是全球医疗和电子产品需求旺盛,带动中国出口持续增长;三是商业信心恢复,推动工业和服务业进一步增长。

带来信心 全球经济获动能

海外观察人士普遍认为,中国交出的这份成绩单提振了全球信心。在新冠疫情重创全球经济的背景下,中国经济率先复苏意义尤为重大,全球经济将因此获得新动能。

《华盛顿邮报》援引美国康奈尔大学贸易政策教授埃斯瓦尔·普拉萨德的话报道,中国凭借突出的表现,巩固了其全球重要经济增长引擎的地位。

《澳大利亚金融评论报》指出,2020年第四季度中国经济加快增长,增速达6.5%,为2021年整个亚洲区域经济复苏打下基础。

阿根廷拉巴斯国立大学教授、中国问题专家古斯塔沃·吉拉多说,2020年中国经济快速增长,取得积极成果,这归功于中国对疫情的良好控制、对发展的长远规划以及对多边主义的支持。以中国为代表的国家选择开放和全球合作,将助力全球经济恢复动能,走出困境。

巴西中国问题研究中心主任、经济学家罗尼·林斯指出,中国经济交出亮眼答卷,将对全球经济复苏产生巨大积极影响。中国坚持改革开放不仅对中国自身来说很重要,同时也拉动了国际贸易,促进各国互联互通,最终产生良性循环。

(参与记者:田明、陆睿、孙晓玲、倪瑞捷、朱晨、刘春燕、邓敏、岳东兴、白旭、郝亚琳、陈威华、赵焱)
(新华社北京1月19日电)

增长50%!

2020年中欧班列全年开行12406列

据新华社北京1月19日电(记者安蓓)国家发展改革委秘书长赵辰昕19日说,2020年,中欧班列持续保持逆势增长和安全稳定畅通运行。全年开行12406列,同比增长50%,首次突破“万列”大关,是2016年开行量的7.3倍。

赵辰昕在当日召开的国家发展改革委1月份例行新闻发布会上说,2020年,面对新冠肺炎疫情严重冲击,中欧班列发挥国际铁路联运独特优势,大力承接海运、空运转移货物,为稳定国际供应链产业链、助力中欧共同抗疫发挥了重要作用,跑出互

利共赢“加速度”。特别是下半年月开行量保持在1200列上下,已连续10个月实现同比两位数增长,8个月单月开行千列以上。

他介绍说,2020年,中欧班列重载运输尤其是回程重载运输较大改善,综合重箱率达98.4%,同比提高4.6个百分点,其中回程重箱率提升显著,全年中欧班列运输货物价值达500亿美元,是2016年的6.3倍,除电子产品、食品、木材、化工产品等传统品类外,国际产业链重要中间品运输需求迅猛增长。

我国首辆火星车全球征名 将开展网络投票

新华社北京1月19日电(记者胡喆)记者从国家航天局探月与航天工程中心获悉,我国首辆火星车全球征名活动已完成初次评审,遴选出弘毅、麒麟、哪吒、赤兔、祝融、索求、风火轮、追梦、天行、星火共10个名称作为命名范围,将于2021年1月20日12时起至2月28日24时止,开展网络投票。

2020年,全球开启火星探测季,我国首次火星探测任务受到全球关注。此次征名共收到有效提名39808个,全世界38个国家和地区参与,提名人员年龄最大95岁、最小7岁。

2020年7月24日,伴随着我国首次火星探测任务“天问一号”发射成功,首辆火星车全球征名活动也随之启动。2020年10月,主办方组织科技界、文化界共32人组成评审委员会,对有效提名进行函审。此次评审在前期函审基础上,经审阅评议、最后投票,评选出10个候选名称。

据悉,在网络投票后,国家航天局将结合公众投票和评审委员会意见,确定前3名排序,按程序报批后,最终确定首辆火星车名称,并于“天问一号”着陆火星之际择机公布。

多家外媒发文

批评蓬佩奥离任前低劣言行

新华社北京1月19日电 综合新华社驻外记者报道:多个国家的媒体日前纷纷刊发文章,批评即将离任的美国国务卿蓬佩奥近期一系列低劣言行。

美国《华盛顿邮报》文章说,美国总统选举结果确认以来,特朗普政府许多官员已经淡出人们的视线,而蓬佩奥几乎每天都要宣布所谓“重大外交政策”,为拜登团队未来施政制造障碍。

美国《堪萨斯城明星报》评论指出,蓬佩奥担任国务卿期间的表现,令世界看待美国的眼光中带着“悲伤、愤怒和怜悯”。蓬佩奥下台后,美国会更好。

泰国《曼谷邮报》刊文说,一支被击败的军队撤退时,往往会在路上埋设地雷,以延缓对方追击的速度,给胜利者造成伤亡,并且让失败者在恐慌和绝望中做所谓“有目的”的事。这就是蓬佩奥现在所做的。这就是为什么有欧洲国家官员最近将蓬佩奥称为“政治纵火狂”,因为他正在实施“焦土政策”。

英国《卫报》评论说,蓬佩奥颠覆了既定政策,采取了极端强硬的立场,以提高自己在特朗普团队中的个人地位。近来,蓬佩奥又花费大量时间,肆无忌惮在全球铺设“陷阱”和外交“雷区”。

特朗普取消部分旅行限制

拜登团队称将不予执行

据新华社华盛顿1月18日电(记者刘品然)美国总统特朗普18日说,将于本月26日起取消针对部分国家的旅行限制措施,当选总统拜登的过渡团队随即表示将继续实施这些限制措施。

特朗普当晚宣布,美国此前因新冠疫情蔓延而对欧洲申根区成员国、英国、爱尔兰和巴西的旅行限制

措施将于美东时间1月26日凌晨0时1分起取消。

拜登的发言人珍·普萨基随即在社交媒体上表示,鉴于疫情仍在恶化以及全球多地出现更具传染性的变异新冠病毒,现在不是取消国际旅行限制措施的时候。她还说,拜登政府无意在26日取消这些限制措施,还将计划在国际旅行中加强公共卫生措施。



群鸟翩跹

- ①1月18日,在科威特首都科威特城,成群的火烈鸟飞过水面。
- ②火烈鸟在觅食。
- ③火烈鸟准备起飞。

新华社发(哈齐摄)

国会骚乱阴云未散,华盛顿安保严密堪比战地

美国严阵以待总统权力交接

新华社华盛顿1月19日电(记者孙丁、徐剑梅、邓仙来)美国当选总统、民主党人拜登定于20日宣誓就任美国第46任总统。第45任总统、共和党人特朗普当天将卸任。

近来,美国国会骚乱阴云未散,首都华盛顿安保严密堪比战地,其他一些地区气氛也高度紧张,安全措施全面升级。加之特朗普已明确表示将破例不出席拜登就职典礼,许多美国媒体形容此次总统权力交接“史无前例”。

华盛顿堪比战地

白宫和国会大厦戒备森严,国家广场周围路段几乎全线车辆限行,全副武装的国民警卫队队员、安保人员和重型军用车层层把守,重点区域和重点建筑周围竖起围栏……这是记者在华盛顿特区看到的景象。法新社用伊拉克首都巴格达“绿区”来类比此刻的美国首都。

1月6日发生的国会暴力事件不仅成为特朗普再次遭众议院弹劾的导火索,而且让总统权力交接笼罩上浓重阴霾,引发各方对拜登就职典礼能否安全举行的担忧。

特朗普此前宣布首都华盛顿于1月11日至24日处于紧急状态,并授权国土安全部和联邦紧急措施署“调动和提供必要设备和资源”,协调帮助就职典礼前后的联邦和地方安保工作。美国特工在华盛顿地区负责人马修·米勒日前表示,决不允许混乱和非法行为再次发生。

五角大楼调派2.5万名国民警卫队队员参与就职典礼安保工作。美国《国会山》日报网站称此为“华盛顿历史上最大规模的安保驻军”。对比之下,目前驻阿富汗和伊拉克的美军总数不过约5000人。美国有线电视新闻网主播沃尔夫·布利策在社交媒体上说,华盛顿现在的样子

就像巴格达、摩苏尔等战乱地区,让人感到“很悲哀”。

另据美国媒体报道,美国联邦调查局正在对所有进驻华盛顿的国民警卫队队员进行审查,以防出现“内部袭击”。美国代理国防部长克里斯托弗·米勒18日在一份声明中说,没有情报显示存在“内部袭击”威胁,但在保证华盛顿安全的问题上不会留任何死角。

多地气氛紧张

国会暴力事件后,特朗普在各方压力

下承诺把注意力放在权力平稳有序过渡上。他日前在一份声明中呼吁“不要出现任何暴力、违法和破坏行为”。

但美国联邦调查局依然警告说,从16日开始,全美50个州的首府和华盛顿特区可能发生武装示威活动。国民警卫队司令丹尼尔·霍坎森表示,各地国民警卫队与当地执法部门正保持密切协调,以提供所需的支持。

过去几天,多个州的议会大厦外出现示威活动,规模不大,总体平和。有些地方的示威活动中还有人持枪,但未发生暴力



美国国会大厦因附近火灾被临时封锁

这是1月18日在美国首都华盛顿拍摄的国会大厦和隔离围栏。因附近地区发生火灾,美国国会大厦及相邻的参众两院办公楼18日被临时封锁。美国特工处说,这一事件没有对公众构成威胁。
新华社记者 刘杰摄